



“玄奘大师的一生”系列之三

青年玄奘：“佛门千里驹”

□记者 张广英

19岁前，玄奘在洛阳净土寺研读佛经，后来为避战乱，随兄到了成都。他矢志游学，遍访国内高僧，很快誉满京师。

避乱离洛

郑善果的知人之明，使13岁的少年玄奘被破格剃度，进入佛门，在洛阳净土寺研修佛经。

我们知道，十几岁正是男孩子活泼好动的时候，很少有坐得住的。但玄奘不同，他小小年纪就“爱古尚贤，非雅正之籍不观，非圣哲之风不习”。也就是说，他思想上比较“早熟”，从小就有远大理想，不喜欢和同龄人一起玩闹，把时间都用在了学习上。

洛阳净土寺有名造诣很高的僧人，一是景法师，一是严法师。玄奘早慕二位法师之名，以前苦于“名不正言不顺”，无法专门求教。现在有了机会，他就先跟着景法师学习《大般涅槃经》。这部佛经主要讨论的是佛性问题，即佛应该具备哪些品质，什么样的人才能成佛等。随后，他又跟着严法师学习了大乘佛教的重要佛典——《摄大乘论》。玄奘最初正式从师学习的这两部经书，对他的一生影响很大。

当时的洛阳是全国政治经济中心，佛学氛围浓厚，常有高僧在各寺院开设讲坛。少年玄奘除了在净土寺修行，也常到各寺院听讲，他天资聪颖，加上勤学不辍，很快就在洛阳佛学界小有名气。

然而，好景不长，隋炀帝大业十四年（公元618年），朝廷的暴政引发了农民起义。李密率领瓦岗农民起义军，与隋军展开了争夺洛阳的大战。曾经十分繁华的东都洛阳沦为战场，百姓难以维持生计，四散避难，各寺院的僧人也纷纷逃离。

19岁的玄奘眼见局势混乱，在净土寺里已难觅一片净土，便与二兄长捷商量：“大家都往西走了，我们不如也去长安，说不定在那里可以继续求学。”事已至此，长捷只好听从玄奘的建议，西行长安。

从洛阳到长安，路途不算很远，兄弟二人简单整理了行装，很快就出发了。可是，到长安后他们发现，想在这里求学，至少目前是不现实的：唐王朝初建，百废待兴，没有人关心佛学，偌大一个长安城，竟找不到一个开讲佛经的场所！

全国的高僧不在东都洛阳，也不在京师长安，他们都去哪里了？兄弟二人经打听得知：较为偏远的西南蜀地未受战乱影响，高僧们都到四川讲学去了。既然这样，二人毫不迟疑，立即决定离开长安，奔赴四川。

玄奘与二兄长捷经子午谷入蜀，当他们越过秦岭，到达汉川（今陕西南郑县）时，



意外地追上了先行南下的景法师。“他乡遇故知”，这真是一件令人高兴的事。大家结伴而行，玄奘在途中继续随师父学经，一个多月后，一行人抵达已成当时全国佛教中心的成都。

陈门双骥

隋末唐初的战火没有波及四川，因此玄奘兄弟来到成都时，看到的是一派太平景象。全国的高僧云集这里，开讲坛，授佛经，有时也与道教展开辩论，一切充满生机。他们感觉终于找到了“组织”，便在空慧寺安心住了下来。

长捷在洛阳佛教界早有盛名，他满腹学问，风度翩翩，口才绝佳，常被邀请去开讲座。到成都后，讲经说法又成了他的日常生活。不过，当时已改朝换代，建立唐王朝的李渊父子尊道教鼻祖李耳（即老子）为祖先，不像隋炀帝那样只重佛教。因此，长捷除了为人们讲佛经，也讲老庄。用现在的眼光看，他既是“偶像派”，又是“实力派”，所开设的讲座很受欢迎，在成都引起不小的轰动。

与长捷相比，玄奘初到成都时的生活比较封闭。他潜心学问，跟着道基法师等人学习，很快就掌握了多部重要佛典，以至于道基法师感叹：“我从没见过悟性这么高的学生！”唐高祖武德三年（公元620年），21岁的玄奘在成都受了具足戒，这是他人生中的一件大事。

具足戒又称大戒，是佛教僧尼的最高戒律。佛教认为，要成为一个合格的僧人，必须经过长期修行，而一旦受具足戒，就说明这个人在佛学上已有很高的造诣。受具足戒并修习律藏后，僧人即可独立主持佛事。那么，玄奘受具足戒后，要遵守多少条戒律呢？说出来你可能不信：多达250条！这些戒律对僧人的佛学修养和日常生活都有严格规定，甚至细化到了如何喝水。不过，这还不是最严酷的，如果是尼姑受具足戒，要遵守的戒律更多，达到300多条。当然，对一般的居士来说，是没有这么多“清

规戒律”的，只用遵守其中几条就可以了。

玄奘受了具足戒，发誓遵守250条戒律，此时国家才为他发放正式的度牒（即当和尚的凭证），成为一个官方认可的僧人，并享有一定的待遇。从这时起，玄奘也可以独立讲经了，他是真正的厚积薄发，在成都佛学圈的声望很快赶上了二兄长捷。那些见识过长捷法师风采的人，如今见玄奘年纪轻轻就精通佛学，赞叹不已，将他们兄弟誉为来自东都洛阳的“陈门双骥”。

成都的生活是宁静而安逸的，玄奘不缺少鲜花和掌声，但他并没有满足于此。24岁那年，他和二兄长捷商量：“这里的佛经，我们几乎研究遍了，继续留下来的意義不大。我们不如离开四川，到各地访求名师吧！”长捷听了这个提议颇感意外。他对玄奘说：“这和当初离开洛阳可不一样啊！那时我们是为了求学，同时躲避战乱。现在国家太平，你我在这里也有了很高的声望，何必还要东奔西走？”

玄奘一听，明白二兄是满足于目前的成就，留恋成都的生活，不愿再过苦日子了。虽然兄弟情深，但人各有志，怕长捷阻拦，他决定不辞而别，云游天下求学。只是他没想到，这一别就是永别，此后兄弟二人再没见过面。

誉满京师

当时，玄奘离开成都，沿江东下，是和商人结伴而行的。古代交通不发达，一个人长途跋涉，动不动就是几个月甚至几年，不确定因素太多。不像现在，你想去哪里了，事先打个电话联系好，坐上汽车、火车就能走，乘飞机更可以节省时间，古代没这个条件。僧人常是芒鞋破衲，独自出行，而商人往往以商队方式行进，带有足够的粮食、水和钱财，一般还有自卫武装。因此，考虑到路上的便利和安全，僧人通常喜欢与商队结伴而行。

不过，僧人并不是商人的累赘，双方是互惠互利的。举例来说，僧人享有免税指

标，双方结伴而行时，僧人可以帮商人带一些东西，说是自用的，就可以免去关税。总之，从历史上来看，僧人和商人的关系复杂而微妙，与我们平日想象的大不一样。

玄奘随着商船离开成都，入长江，过三峡，很快到了荆州（今湖北江陵县）。登岸后，玄奘在天皇寺设坛开讲《摄大乘论》等佛经，听者如云，连周围一些很有名望的僧人也被吸引了过来。随后，玄奘又至扬州、苏州等地拜谒高僧。当时苏州东寺的住持智琰已60多岁，很有学问。听玄奘讲经之后，这位高僧觉得自己穷尽一生，也难达到这样的高度，不由得潸然泪下。他感叹自己是“桑榆末光”，而玄奘是刚开始散发光芒的太阳，因此对玄奘“执礼甚恭”。玄奘对智琰法师也很尊重，两人遂结成忘年之交。

离开苏州后，玄奘又北上相州（今河南安阳）、赵州（今河北赵县），遍访高僧，学习了《杂心论》等多部佛教经典，同时也研究了佛教各派的学说。这段时间，玄奘时常想，当初自己和二兄长捷离开洛阳，目标是到长安求学。当时唐王朝初建，那里的佛教事业很不景气，连一个讲经的地方都找不到。如今好几年过去了，长安毕竟是唐朝的京师，佛教事业应该有很大发展了吧？无论如何，自己应该再去看看，看能不能有所收获。

就这样，武德九年（公元626年），玄奘满怀希望，再次来到长安。

应该说，玄奘的判断是正确的。这个时候的京师长安，早已不是当初模样，佛教已经兴盛起来，各种佛事活动频繁，还涌现出不少高僧。玄奘便在大觉寺住了下来，一边给人讲经，一边继续学习。当时长安有法常、僧辩两位大师，博通佛学，声驰海外，跟随他们学习佛经的人很多。这两位大师见玄奘对所学经书过目不忘，并能从中发现很多问题，因此对他格外赞赏，认为这个年轻人身上的担子很重。他们无不感慨地说：“我们已经老朽，恐怕不能看到玄奘日后的成就了，他真是佛门的‘千里驹’啊！”

这话传了出去，玄奘在长安城便有了“佛门千里驹”的美名。他凭着对佛学的执著追求，很快誉满京师。

